

2020 年到来前 请给我们增加个黄金周

期待已久的《国民旅游休闲纲要(2013~2020年)》(以下简称《纲要》)由国务院办公厅颁布实施。业界振奋,股市旅游概念股飘红。市场和地方政府看到的是扩大旅游消费的新契机。但不少媒体及民众却觉得任重道远,尤其是如何落实带薪休假。《纲要》中说,到2020年,职工带薪年休假制度基本得到落实,但这一目标眼下还缺乏实施的可操作步骤。

《纲要》颁布后,针对《纲要》提得最多的问题是:“为何还要等7年?”和“7年后能否真正实施?”有旅游专家认为,带薪休假执行恐难真正落实。在网络上,“到2020年,职工带薪年休假制度基本得到落实”已被一些网友当成调侃的素材。但,毕竟有了具体的时间表。7年,说长也长,但对于一个从无到有的事物来说,并不算长。同一个事物,从积极方面看,《纲要》颁布了就是极大的进步,毕竟,休闲这一与民生福祉相关的事,开始正式进入国家视野,0.01大于0;但从另一方面看,《纲要》属于引导性政策,不具备强制性,地方政府、企业机构执行多少,执行到什么程度,

并没有统一要求。

《纲要》正式颁布实施的重要意义,以前中国旅游研究院的杨彦锋曾写过专门的文章——《〈国民旅游休闲纲要〉将怎样影响我们的生活》。提振旅游消费,开拓国民消费新空间;基建投资拉动,休闲基础设施建设带动相关板块及项目发展;平抑季节波动,缓解供需矛盾带动景区、酒店和交通效率提升等,以上诸多方面都将体现《纲要》极大的正向作用。但最关键的是要落实带薪休假制度,否则,拉动谁的消费?这些正向作用都将是仅仅停留在书面上和学者研究里的理论值。

在《纲要》中,提出了几个方面的主要任务:保障国民旅游休闲时间;改善国民旅游休闲环境;推进国民旅游休闲基础设施建设;加强国民旅游休闲产品开发与活动组织;完善国民旅游休闲公共服务;提升国民旅游休闲服务质量。对于地方政府和旅游企业来说,最有可能愿意实施、也最有可能出成果并给当地带来GDP的,是“改善休闲环境”、“推进国民旅游休闲基础设施建设”、“加强国民旅游

休闲产品开发与活动组织”和“完善国民旅游休闲公共服务”几项;有难度,但也会被当成主要工作之一的是“提升国民旅游休闲服务质量”,因为这是《国务院关于加快发展旅游业的意见》(国发[2009]41号)要求的;而最不容易看到实效,实施起来难度大,又没有明确主管单位来推动执行的,恰恰是第一条——保障国民旅游休闲时间。

保障国民旅游休闲时间,是《纲要》能否真正落到实处的关键点。《纲要》是“以满足人民群众日益增长的旅游休闲需求为出发点和落脚点”为指导理想的,如果偏离了这点,《纲要》将只是印在纸上的铅字。

去年底,网络上有个名为“2013年请假全攻略”的帖子迅速蹿红,相关网页多达二十几万。帖子中,经网友整理后,法定节假日加上带薪休假,最长可以连休13天。不过,更多网友在精神层面过瘾的同时感叹,“真能凑出这么多天,你能休吗?”如今,《纲要》虽已出台,但“权益和饭碗你要哪一个?”仍是不少人面临的问题。

保障国民旅游休闲时间,看上去很美。党的十八大报告中指出,“我们必须清醒认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没变”。人均GDP达到国际公认的享受休闲旅游的地区和人群,在我国毕竟不是大多数。窃以为,在2020年没有到来,我们的带薪休假尚不能有效保证的实际情况下,能否恢复五一黄金周?一直以来,黄金周的功过与存废一直是人们津津乐道的话题。就像高考一样,在尚未有一个更合理更有效的替代方案前,黄金周仍是适合目前国情的、相对公平的、国家法定的存在。

根据以往黄金周的消费数据,每个黄金周能带来约1亿人次的出游消费,约为全年出游人次的4%~5%。如果恢复了五一黄金周,或在出游旺季增加一个黄金周,在目前阶段,远比带薪休假可能带来的理论上的消费靠谱。因为,这1亿人次的出游消费是有历史数据支持的,也是许多基层劳动者心之所向。

(姜蕾)

市民春游 注意隐患

□记者 侯国防

本报讯 春天来了,喜欢外出旅游的市民开始“蠢蠢欲动”。那么,春游要注意哪些隐患呢?市民游玩踏青固然是件惬意的事,但是在高兴之余切莫忽略了一些潜在的隐患。

关注旅游地天气

时下正值“乍暖还寒”之时,各地天气很不

稳定。因此,市民一定要提前了解清楚目的地的天气资料,出行时的穿着不要太单薄,以轻便暖和为宜,并随身携带保暖外套和雨具。尤其提醒患有心脑血管等疾病的市民,应提早备好药物,以免发生意外时手足无措。

出游前整装待发

在春天,扛着摄像机,留恋于美景之中,记录下点滴的感动,这无疑是一种别样的享受。出游之前,检查相机、手机、电池等必备物品,以免抵达以后造成不必要的麻烦。

旅途中的费用预算也是必要的一项。市

民应提前计算好外出旅游的路途、伙食、住宿、门票、购物等各项费用,尽量做到详细列表。路费、伙食费和门票费通常比较固定,而购物费和住宿费是最容易起伏波动的领域,购物支出不可小看,应有意识地不乱买东西(如各大景区都雷同的小件物品),节省不必要的开支。

旅途中应该注意

到达目的地,那就开始踏青吧!这里提醒市民注意可别光顾着玩儿,也要注意吃好。平时不怎么运动,偶尔去出游,很容易造成体力

不支,因此记得带上牛奶、果汁等饮品,在途中也可多购买些新鲜水果食用,以保证体力。在旅游地住宿时要注意卫生,认真检查被单、枕套是否干净,尽量自带毛巾,淋浴冲澡。旅游结束后回到家后马上洗澡、洗头并清洗物品。

识破旅途小骗术

外出旅游,一定要自己多当心,以免遇到不必要的麻烦而影响自己游玩的心情,市民应增强防范意识,识破旅途中常见的骗术:一些小贩将工艺品放置在靠近行人的路边,偶有不慎就会跌入他们的圈套等。

广告